



佛陀來人間就是要救度眾生，我們聞法，也要這樣地發心立願，也要用大愛的心來包容；世界是個地球村，我們要共同愛護，愛惜一切生命。

度未度當度 菩薩人間招廣

「普天之

下國際間，人與人之間的悲歡離合，總是這樣天重複地聽，不同的國家、不同的人，這就是人間。」

苦空無常是人間的真理，近五十八年來，全球各地慈濟人在僑居地關心苦難人，也把佛法的種子撒播在當地。證嚴上人於三月十一日慈善志業分享會上，肯定弟子法入心行為愛付出，更不忘殷殷叮嚀人人弘法利生，以菩薩精神走入人群，救拔苦難。

心佛眾生無差別 救度眾生修正覺

「『佛陀出現人間一大事因緣——教菩薩法。』最近，這一句話我一直在提起。因為人間苦難偏多，所以需要菩薩在人間，尤其是未來到底還有多久？今天的未來是永恆，人間菩薩還是要繼續地招生。佛陀不也是要菩薩不斷地傳承，他就說，第一人到五十人；我要說，第一代到五十代，代代相傳。」

苦難偏多，所以感嘆；讚歎，就是人間菩薩招生，菩薩湧現。」

「佛陀的教育，把自己跟眾生拉成一條平等線，他說：『心、佛、眾生三無差別。』他把『心』放在前頭，那佛與眾生三無差別，其實佛陀要表達的是——他也是從凡夫而修行成為正覺。」

「佛陀來人間就是要救度眾生，我們聞法，也要這樣地發心立願，也要用大愛的心來包容；世界是個地球村，我們共同愛護，愛惜一切生命。」

如是我做傳典範 弘法利生招菩薩

慈濟志工法入心、法入行，在全球苦難角落拔苦予樂，有如菩薩緣苦眾生，上人稱許慈濟人就是「已度的菩薩」。

「剛剛聽到烏克蘭難民的訊息，我們也要去幫助逃難者；現在的時代，這種國際間的動盪，普天之下人心的混亂，都是人道精神已經不足，而且這一條人間道，也不斷不斷被破壞。我們應該要守護，守護人間菩薩精神。」

「我在，你們在，我們都是第一代慈濟人；慈濟人要弘法利生，人人說好話，人人做慈濟。我們會說、會實行、會弘法，弘揚佛陀的精神，做慈濟

的人間事。」

「我們去幫助的地方，的確是不少。我常常說要盤點。過去，我總是說，走過就好，做過就好了，付出無所求；現在，我很重視數據，數據對慈濟很需要，因為我們要傳於未來，要有現在做典範，現在的故事是未來的經典。」

「每一回大家回來分享，我總是整天坐這裡都不太說話。我一直聽一直聽，感覺到每一個人都有人間價值，而且粒粒都是大樹種子，發心都很真、很真，只要用真誠的心跟大家說話，總是會打動人心。」

「大家心中若有佛，人人就是佛；佛的心就是在普天之下度菩薩，不是做未成就的菩薩，等人家來度我。」上人言簡意賅地說：「慈濟第一代的弟子是已度，我們已經是已度，應該『已度當度未度』。」

「已度當度未度」，即是以身示現菩薩行，廣招人間菩薩，共同的使命是要弘法利生。上人以身理印證做總結：「哪年哪月哪日，慈濟在做什麼？都是歷史，都是故事，用故事說人間菩薩法，就是弘法利生。」

（摘自證嚴上人二〇二四年三月十一日慈善志業溫馨分享開示）



釋證嚴 講述
■ 三冊 600元（附贈精美書盒）

普天三無

【普天三無】一套三本，以「普天之下沒有我不愛的人，普天之下沒有我不信任的人，普天之下沒有我不原諒的人」三句話為三本書的主軸。每一本書分為三個單元，每一單元搭配一則「靜思語」；每本收錄十七至十八篇真人真事，由上人講述並進行開示，不僅親切好讀、融合法義，亦將使讀者深獲啟發。



歡迎至全球靜思書軒 / 靜思網路書軒 / HyRead選購